



Информбюро

12+

www.isu.ru

Поддержку Федерального агентства по делам молодежи получил проект школы политической грамотности «ПолиГрамм» студента исторического факультета Аркадия Королёва. Итоги грантового конкурса среди физических лиц Росмолодежи озвучены на прошлой неделе. Размер поддержки — 300 000 рублей. Школа политической грамотности «ПолиГрамм» в Иркутской области — внепартийный, образовательный проект. В его рамках планируется создание на базе Профкома студентов ИГУ, Иркутского регионального молодежного отделения Российского общества политологов, Клуба политологов ИГУ комплексной площадки для проведения публичных лекций, мастер-классов, с элементами интерактивного обучения для подготовки слушателей проекта к активному участию в общественно-политической жизни Иркутска и Иркутской области. Начало реализации запланировано на февраль 2020 года.

ИГУ вошел в два предметных рейтинга агентства Round University Ranking (RUR). По естественным наукам — на 595 месте в мировом рейтинге и на 40 среди российских вузов, по техническим наукам (ИГУ входит второй год подряд) — 567 и 33 места соответственно. ИГУ — единственный вуз Прибайкалья, представленный в рейтинге. При этом, по техническим наукам университет опередил такие вузы, как СФУ и ДВФУ. Рейтинги основываются на 20 отдельных индикаторах, объединенных в четыре области измерения: качество преподавания, качество исследований, уровень интернационализации, уровень финансовой устойчивости. В качестве исходных данных используется база данных Institutional Profiles от Clarivate Analytics — это один из наиболее авторитетных в мире источников информации по высшим учебным заведениям. Рейтинг оценивает не университет как единое целое, а только те подразделения вуза, которые имеют отношение к техническим или естественным наукам.

110 лет готовим учителей!



В ИГУ отметили юбилей Педагогического института

11 октября в актовом зале Педагогического института Иркутского государственного университета состоялось празднование 110-летия педагогического образования в Восточной Сибири.

разования детей. Уникальный научный педагогический потенциал коллектива позволяет институту успешно развиваться, достигая новых высот в науке и образовании, — сказал Александр Семиров.

Справка

В 1909 году император Николай II подписал указ о создании учительского института в Иркутске. Образованный институт стал первым учебным заведением, готовящим учителей уездных и городских высших начальных училищ I и II ступеней.

Поздравить юбиляров пришли представители ректората, преподаватели, сотрудники, выпускники, ветераны, студенты и друзья Педагогического института.

Юбилейный вечер открыл директор Педагогического института, доктор физико-математических наук Александр Семиров. Он поприветствовал гостей торжественного вечера и отметил, что с самого основания институт готовил педагогов не только для нашего региона, но и для всей Восточной Сибири и Дальнего Востока.

— История нашего института насыщена разными событиями, но, при этом, он всегда оставался верен своему исконному призванию — подготовке педагогов для Восточной Сибири. В современном Педагогическом институте обучаются около 4500 студентов, которые выпускаются высококвалифицированными педагогами для дошкольных, средних общеобразовательных, профессиональных, коррекционных учебных заведений, для системы дополнительного об-

Врио ректора университета Александр Шмидт напомнил о непростой судьбе педагогического образования в Иркутске и отметил благородную миссию института, которую он выполняет на протяжении многих лет.



— Для нас особенно важным является 1921 год, когда в стенах Иркутского государственного университета появился педагогический факультет, который спустя 10 лет был выделен в самостоятель-

ное учреждение. Значимый для нас также год 2014, когда Восточно-Сибирская государственная академия образования вошла в состав классического университета, став крупнейшим структурным подразделением ИГУ. Процесс слияния, непростой и длительный, продолжается до сих пор, но уже сейчас я с удовлетворением могу отметить, насколько сильно в результате этого изменился и педагогический институт, и университет. Считаю, что в наших с вами силах сделать так, чтобы мы использовали эту возможность в качестве нового импульса в своем развитии, — сказал Александр Шмидт.

С юбилеем Педагогический институт ИГУ пришли поздравить высокие гости: председатель Законодательного собрания Иркутской области Сергей Сокол, заместитель Председателя Правительства Иркутской области Теймур Магомедов, заместитель министра образования Иркутской области Елена Апанович, начальник департамента образования администрации Иркутска Александр Костин и др.

Поздравить любимый вуз приехала многочисленная и представительная делегация выпускников из Монголии. Уже в 1937 году Педагогический институт стал готовить учительские кадры для Монгольской народной республики. А в 1980 году Президиум Народного Хурала наградил Иркутский государственный педагогический институт орденом Трудового Красного Знамени за особый вклад в дело подготовки высококвалифицированных кадров Монголии. Вместе с генеральным консулом Монголии Лувсандагва Амарсанаа, советником консула Чойжанцан Жаргалсайхан делегация выпускников вышла на сцену, чтобы произнести слова благодарности, выразить самые теплые пожелания и вручить подарки.

В праздничной программе приняли участие творческие коллективы: хоры Педагогического института ИГУ «Глория» и «Аскиос», танцевальный ансамбль «Алемана», хореографический ансамбль ИГУ «Инсайт», хореографический коллектив «Узорочье».

Ольга Иванова

Школа актива студотрядов



Первый этап проекта «Школа актива студенческих отрядов Иркутского государственного университета, посвященная 60-летию юбилею движения стройотрядов России» завершился в ИГУ.

В этом году движению студенческих отрядов России исполняется 60 лет, а в следующем, 2020 году, ровно столько же исполняется движению в Иркутской области. Именно этим знаковым датам посвящен проект, подготовленный руководителями движения студенческих отрядов и получивший поддержку Федерального агентства по делам молодежи на конкурсе молодежных проектов среди вузов. В первый раз университет выиграл грант на развитие именно студенческих отрядов, которые, постоянно развиваясь и совершенствуясь, нуждаются в поддержке своих инициатив. Партнерами проекта выступают ИРО МООО «Российские студенческие отряды» и ИОМО «Иркутский областной студенческий отряд». В рамках проекта с целью популяризации движения предусмотрено не только комплекс образовательных мероприятий, конкурсов и их широкое освещение в социальных сетях, но и студийная запись сборника современных песен бойцов студенческих отрядов.

Первый этап проекта открылся встречей ветеранов движения стройотрядов с молодыми бойцами студенческих отрядов ИГУ, которая прошла 25 сентября в музее истории города Иркутска. Гостями мероприятия стали заместитель мэра-председатель комитета по социальной политике и культуре Виталий Барышников, начальник управления социальной и внеучебной работы Александр Манзула, а также руководители регионального

штаба студенческих отрядов Иркутской области, ветераны движения стройотрядов – выпускники ИГУ, командиры, комиссары, бойцы сегодняшних отрядов ИГУ. Всего на встрече присутствовало более 50 человек. На вечерне был организован просмотр документального фильма «Летопись студенческих отрядов Иркутской области», а также общение в неформальной обстановке, где ветераны и бойцы смогли обменяться опытом, задать интересные вопросы и вместе спеть отрядные песни.

— *Университет на протяжении многих лет поддерживает движение студенческих отрядов, и мы рады, что за последние несколько лет в стенах нашего университета количество студенческих отрядов увеличилось в два раза. Кроме того, у нас появились новые направления – студенческий отряд проводников, сервисный отряд. Также, мы возрождаем традиции стройотрядовского движения в вузе, в этом году, например, студенческий строительный отряд «Монолит» отработал в полном составе на объекте АО «Труд». Мы рассчитываем, что студенческие отряды и дальше будут гордостью университета, будут развиваться и привлекать в свои ряды как можно больше наших студентов,* – отметил Александр Манзула.

— *У нас не так много мероприятий в году, когда мы можем именно пообщаться с ветеранами стройотрядовского движения. И мы рады, что на этой встрече мы смогли в такой неформальной обстановке, с чаем, пирогом и гитарами не только поговорить о прошлом, но и затронуть тему будущего, услышать предложения ветеранов и еще раз понять, что стройотрядовец, сколько бы лет ему не было, он всегда в строю,* – сказал Олег Гусев.

Основным мероприятием проекта стала выездная школа актива студенческих отрядов ИГУ, которая прошла с 26 по 29 сентября в Ангарском районе.

Школа состоялась на базе отдыха имени Героев космонавтов училища олимпийского резерва. Всего в школе актива приняло участие 85 человек, среди которых командиры и комиссары отрядов, входящих в штаб студенческих отрядов ИГУ и их лучшие бойцы. Целью проведения школы стало вовлечение молодежи в социальную практику и ее информирование о потенциальных возможностях саморазвития, поддержка творческой активности бойцов студенческих отрядов, развитие их личностных качеств, а также обучение бойцов в соответствии со специализациями студенческих отрядов.

Участники школы были разделены на шесть команд, в каждой из которых были представители разных отрядов. Команды выбрали капитанов, название и девиз, познакомились, проводили мероприятия на сплочение и командообразование. В течение трех дней участники школы актива посетили более 20 мастер-классов, лекций, творческих и интеллектуальных мероприятий и концертов, в том числе мастер-курсы по менеджменту в студенческом отряде, позиционированию отряда в медийной среде, технологиям формирования команды и лидерству, психологической подготовке бойцов к трудностям в работе, современным педагогическим технологиям в работе вожатого. Во второй день школы прошла презентация студенческих отрядов ИГУ, а в третий день состоялось общение в формате пресс-конференции с организаторами и экспертами школы,

на которой участники смены смогли задать все интересующие вопросы об организации работы регионального штаба, о планах и перспективах развития движения, а эксперты смогли поделиться жизненным опытом. Каждый день заканчивался рефлексией и небольшим акустическим концертом, подготовленным бойцами студенческих отрядов и по совместительству участниками музыкальной группы «ЛуйсиМард».

Всем участникам были вручены дипломы, а также за счет средств гранта были подарены футболки и значки с символикой 60-летнего юбилея движения студенческих отрядов России и Иркутского государственного университета.

Завершился первый этап проекта региональными мероприятиями – конкурсом профессионального мастерства «Трудкрут» и региональным слетом студенческих отрядов, на которых отряды ИГУ показали высокие результаты второй год подряд: победителем в номинации «Педагогические отряды» стала команда студенческого педагогического отряда «Леон», а в номинации «Сервисные отряды» стала команда студенческого сервисного отряда «Новый век». По итогам рейтинга среди всех студенческих отрядов Иркутской области три номинации из пяти взяли отряды ИГУ: лучшим студенческим отрядом проводников стал отряд «Ритм» (командир Александра Яковлева), лучшим студенческим педагогическим отрядом – отряд «Ирбис» (командир Марина Биткина), а лучшим студенческим сервисным отрядом – отряд «Новый век» (командир Владимир Малаховский). Отряды были награждены переходящими знаменами и дипломами о присвоении звания «лучший» в 2019 году.

Впереди ребят ждет участие во Всероссийском слете студенческих отрядов в Москве, а также второй этап проекта, на котором будут объявлены конкурсы «Лучший боец студенческих отрядов ИГУ» и «Лучший студенческий отряд ИГУ».

Подведение итогов всех конкурсов состоится в середине декабря 2019 года на торжественной встрече, ежегодно организуемой администрацией университета с бойцами студенческих отрядов, где будут награждены победители и озвучены результаты реализации проекта.

Олег Иванов

Замминистра науки и высшего образования посетил ИГУ



Заместитель министра науки и высшего образования России Александр Степанов встретился с руководством ИГУ в рамках визита в Иркутскую область.

Встреча состоялась 15 октября. В мероприятии также приняли участие первый заместитель губернатора Иркутской области Владимир Дорофеев, заместитель министра образования Иркутской области Елена Апанович, временно исполняющий обязанности руководителя Сибирского территориального управления министерства науки и высшего образования Российской Федерации Алексей Колович.

На встрече Александр Степанов отметил, что вопросы образовательных учреждений для многих работников Министерства науки и высшего образования РФ – новые, а также заверил участников

в том, что Минобрнауки России открыто к диалогу.

Врио ректора ИГУ Александр Шмидт представил заместителю министра информацию о конкурентных преимуществах университета, его современном состоянии, в том числе о научной, учебной и международной деятельности, проектах мегасайенс, участии в грантовых программах, приемной кампании 2019 года, поддержке студентов из пострадавших от наводнения этого года районов Иркутской области и т. д.

На встрече представители ИГУ заострили внимание Александра Степанова на некоторых важных

темах. В частности, на вопросе об отнесении общежитий к специализированному жилищному фонду – сегодня несколько студенческих общежитий университета имеют статус многоквартирных и нежилых зданий, что накладывает определенные административные проблемы. В свою очередь, врио руководителя Сибирского территориального управления Минобрнауки Алексей Колович

отметил, что эта проблема существует не только у Иркутского государственного университета, но и у ряда других учреждений.

Александр Степанов предложил подготовить обращения и заверил в надлежащем их рассмотрении в соответствующих подразделениях ведомства.

Максим Арзаев

В тот же день в зале заседаний Ученого совета ИГУ Александр Степанов провел совещание руководителей вузов Иркутской области. Основным пунктом повестки стало создание на территории Иркутской области научно-образовательного центра мирового уровня «Байкал».

В ходе совещания заместитель начальника управления – начальник отдела инновационного развития в управлении развития предпринимательства министерства экономического развития Иркутской области Татьяна Макарьчева сделала доклад о создании на территории Иркутской области научно-образовательного центра (НОЦ) мирового уровня «Байкал». В докладе особо выделялось, что в регионе сложились условия для формирования научно-образовательного центра мирового уровня, ключевой идеей которого должно быть сопряжение задач, сформулированных индустриальными партнерами, заделов и перспектив научных партнеров, базы образовательных партнеров.

Основной целью создания НОЦ названо формирование условий для опережающего перехода Сибири и Дальнего Востока от сырьевой направленности к высокотехнологичной экологически-ориентированной экономике на основе усиления взаимодействия организаций Байкальского региона в сфере науки, образования, экологии, инновационного бизнеса и культуры с привлечением международных научно-образовательных организаций. При этом главными направлениями деятельности определены машиностроение, природоподобные технологии, мониторинг и экосистема озера Байкал.

На совещании было отмечено, что НОЦ в Иркутской области будет создан. Причем, как подчеркнул первый заместитель губернатора Владимир Дорофеев, к работе над созданием центра готовы присоединиться крупнейшие российские корпорации, включая «Газпром», «Роснефть», «Иркутскэнерго» и другие компании.

Наши взяли «ТЭФИ»!

Выпускник факультета филологии и журналистики Дмитрий Савватеев стал лауреатом национальной телевизионной премии «ТЭФИ». Премия вручается за высшие достижения в области телевизионных искусств.



Команда «Инсайдеров» телеканала «Пятница». Дмитрий Савватеев – крайний справа.

Дмитрий Савватеев закончил Иркутский классический университет по специальности «Журналистика» в 2011 году. Сейчас Дмитрий работает на телеканале «Пятница». Лауреатом премии «ТЭФИ» в номинации «Журналистское расследование» стала программа «Инсайдеры. Расследование с внедрением».

– Я являюсь одним из инсайдеров, нас около 20 таких журналистов в программе. Плюс редакторы, шеф-редакторы, администраторы. Наша деятельность заключается в том, что мы приезжаем в город, устраиваемся на работу в нужной отрасли, проводим расследование, снимаем весь процесс. Редакторы контролируют, ставят перед нами задачи, помогают. В целом, чтобы сделать хороший сюжет достаточно отработать 3–4 дня. Но много времени уходит на поиск подхо-

дней локаций, – рассказал Дмитрий.

Всего в номинации «Журналистское расследование» было представлено 15 участников. В финал, помимо «Инсайдеров», вошли программы «Новые русские сенсации» (телеканал НТВ) и «Не (исчезнувшие). Команды-призраки российского футбола» (телеканал «Матч ТВ»).

– Мы сильно не рассчитывали, что победим. Даже не думали об этом! А когда узнали, конечно, обрадовались и решили, что нужно обязательно встретиться и отметить. Так и сделали! – поделился впечатлениями Дмитрий Савватеев.

Поздравляем Дмитрия и его команду и желаем дальнейших успехов!

Ольга Иванова

СПОРТ

Серебро легкоатлетического кросса



Команды ИГУ заняли вторые места в студенческом легкоатлетическом кроссе в зачет спартакиады вузов Иркутской области.

Трассу для соревнований впервые предоставил ИрГАУ им. А. А. Ежевского. Кросс прошел по дистанциям: девушки — 500 метров и 1000 метров, юноши — 1000 метров и 2000 метров.

— Два вторых места в одних состязаниях у девушек и юношей одновременно — это ли не показатель работы в коллективе? Взаимопонимание

и поддержка всегда отличали ребят из нашего университета. Молодцы! Сработали на отлично и задачу выполнили. Тактика командной борьбы подразумевала быть ближе друг к другу и дальше от соперников. Вышло замечательно! — поделилась впечатлениями тренер сборных ИГУ, преподаватель физкультурно-оздоровительного центра университета Татьяна Бонько.

Дистанция 500 метров (девушки) характеризовалась быстрым стартом и скорым финишем, при этом трасса включала резкий поворот.

Лучшей из студенток ИГУ стала Екатерина Щепина (Институт социальных наук), которая прибежала четвертой. Зачетные очки принесли и остальные спортсменки госуниверситета.

На дистанции в 1000 метров (девушки) в призеры вошла Мария Холомянская (факультет сервиса и рекламы) — третье место. Со всем немного ей уступила Лариса Климчук (биолого-почвенный факультет).

На дистанции в 1000 метров

(юноши) роль лидера на себя взял Эдуард Богомолов (Институт математики, экономики и информатики). По словам Татьяны Бонько, это «очень тяжелая позиция — лидировать и тащить за собой забег, сил на финиширование остается немного». В результате, товарища по команде на последнем рывке обошел Роман Тарасов (Юридический институт), он стал третьим в личном зачете. Тренер ИГУ также отметила спринтера Владимира Литвинцева (факультет сервиса и рекламы), который «великолепно работал по ходу дистанции и финишировал с хорошим результатом».

На дистанции в 2000 метров (юноши) можно успеть и разогнаться, и подумать над тактикой, и поработать на подъемах и крутых поворотах, но то, что получается на финише, по словам спортсменов — дело опыта. Лучшим из студентов ИГУ на этой дистанции стал Илья Разаренов (геологический факультет) — третье место. Татьяна Бонько также отметила первокурсника Педагогического института Олега Сенцова, занявшего четвертое место. Для юноши прошедшие соревнования стали первым серьезным стартом.

Управление информационной политики ИГУ

Моё студенчество в ИГУ

В конце прошлого учебного года были подведены итоги фотоконкурса для магистрантов, аспирантов, преподавателей и сотрудников ИГУ «Моё студенчество в ИГУ».

Фотографии победителей были напечатаны в майском номере газеты «Иркутский университет», и тогда мы пообещали, что в сентябре, октябре и ноябре будем публиковать фотографии всех участников конкурса.

В октябрьском выпуске размещаем кадры заместителя декана по воспитательной работе географического факультета Натальи Романовой.

В номинацию «Более 40 лет» Наталья Романова отправила фотографию 1978 года. Здесь изображен рабочий момент в кабинете декана исторического факультета Петра Хар-



лампиевича Гребнева. Тогда Наталья была студенткой и совмещала учебу с работой

секретаря декана и секретаря комсомольской организации факультета.



Начало 1980-х годов. Историки на демонстрации.

Слева направо: Илья Кузнецов, Александр Маджаров, Вячеславович Свинин, Герман Медведев, Наталья Романова, Владимир Яровой.

Подготовила Людмила Добосова